



«ПАСОЛ ПАВІНЕН СКЛЕЙВАЦЬ АДНОСІНЫ»

Пра гэта заявіў Прэзідэнт Беларусі на сустрэчы з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Рэспублікі Сербія Велькам Кавачавічам. Сустрэча адбылася ў сувязі з заканчэннем паўнамоцтваў сербскага дыпламата.

Кіраўнік дзяржавы выказаў шкадаванне аб яго ад'ездзе, дадаўшы: «Вельмі спадзяюся і проста па-сяброўску хачу вас папрасіць, каб вы перадалі Прэзідэнту Сербіі, каб наступны пасол пасля вас быў такі ж, як вы».

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што ў Беларусі сярод паслоў з'яўляецца ўсё больш сапраўдных сяброў. Ён успомніў рашэнне пасла Славакіі ў Беларусі Ёзафа Мігаша ўдзельнічаць сёлета ў парадзе Перамогі ў Мінску. «Гэта сапраўды годны быў учынак. Калі шчыра, мне не зусім зразумелая пазіцыя славацкага кіраўніцтва, якое асудзіла гэта. Ён вырас у сям'і патрыёта, бацька змагаўся з нацызмам, быў, наколькі я ведаю, партызанам. Ён (Ёзаф Мігаш. — «Зв.») выступаў, казаў пра гэта шчыра. Ну як можна гэтаму чалавеку прад'явіць прэтэнзіі?» — пракаментавалі сітуацыю беларускі лідар.

«Мы трапятліва падыходзім да прызначэння і вітаем прызначаных паслоў у Беларусі і хацелі б, каб яны былі сапраўднымі сябрамі, — дадаў кіраўнік дзяржавы. — Мы разумеем, што любы пасол будзе адстойваць інтарэсы сваёй краіны. Але пасол павінен склейваць адносіны сваёй краіны з Беларуссю, скажам, калі ты служыш у Беларусі».

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што кіраўніцтва краіны вельмі зацікаўлена ў тым, каб з братняй Сербіяй былі добрыя адносіны і пасол адпавядаў ім.

«Мы з Прэзідэнтам, як заўсёды, гаварылі пра нашы двухбаковыя стасункі, пра нашы сяброўскія і братнія адносіны, — расказаў журналістам спадар Кавачавіч пасля



сустрэчы з кіраўніком беларускай дзяржавы. — Прэзідэнт заўважыў, што адносіны, якія існуюць паміж Беларуссю і Сербіяй, — рэдкасць».

Па словах пасла, размова ішла і пра розныя канкрэтныя магчымасці гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва.

«Напрыклад, Сербія чакае імпарту беларускіх электробусаў», — дадаў дыпламат.

«Што датычыцца мяне асабіста, гэта цяжкі момант — з'язджаць

з краіны, якую любіш, — прызнаўся пасол. — Беларусь — дзівосная краіна! Вы тут жывяце і для вас гэта звычка. Але калі паглядзець свежым поглядам і з адкрытай душой на Мінск і Беларусь, то бачыш усю прыгажосць гэтай краіны. Разам з тым беларускія людзі — яны проста цудоўныя! Я вяртаюся ў Сербію, але Беларусь і беларускі народ у маёй асобе заўсёды будуць мець сябра».

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

У тэму

Сербія — адзіная краіна ў Еўропе, з якой у Беларусі дзейнічаюць двухбаковы Дагавор аб свабодным гандлі і бязвізавы рэжым.

Летась тавараабарот склаў каля 150 мільёнаў долараў, сальда было станоўчае ў памеры каля 13 мільёнаў долараў. У першым квартале гэтага года тавараабарот знізіўся на 30 працэнтаў, экспарт — удвая. У выніку склалася адмоўнае сальда.

Разам з тым экспарт беларускіх паслуг у Сербію актыўна расце (у 12 разоў за мінулы год і ў 11 разоў за першы квартал сёлета). Асноўная доля яго прыходзіцца на будаўніцтва часткі трубаправода «Турэцкі паток».

У Сербіі дзейнічаюць лініі па зборцы трактараў МТЗ і аўтобусаў МАЗ. Рэалізаваны праект па пастаўцы для МУС Сербіі 33 пажарных машын на базе шасі МАЗ. Вядзецца работа па арганізацыі паставак буйной партыі беларускіх аўтобусаў і тралейбусаў для Белграда.

У Мінску сербская кампанія «Дана Холдынг» будзе жылы комплекс «Маяк Мінска» побач з Нацыянальнай бібліятэкай і міжнародны фінансавы, дзелавы, забаўляльны і жылы комплекс «Мінск-Мір» на месцы былога аэрапорта. Кошт праектаў — 800 мільёнаў долараў.

«НАМ НІ Ў ЯКІМ ВЫПАДКУ НЕЛЬГА СТРАЦІЦЬ ЛЮДЗЕЙ»

Аляксандр Лукашэнка прыняў з дакладам кіраўніка спраў Прэзідэнта Віктара Шэймана.

Беларускі лідар падкрэсліў, што яго перш за ўсё цікавіць сітуацыя ў падведаных Кіраўніцтву справам прадпрыемствах, на дзейнасць якіх уплываюць эканамічны наступствы пандэміі новага каранавіруса, — а менавіта больш чым у 100 арганізацыях, разме-

шчаных на тэрыторыі і за межамі Беларусі.

«Не ў кожнага міністра столькі прадпрыемстваў, — заўважыў Прэзідэнт. — Гэта працоўныя калектывы, тысячы людзей».

Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся, якая там сітуацыя, дзе яна найбольш напружаная і якія кіраўнікі спраў бачыць негатывныя тэндэнцыі.

«Нам ні ў якім выпадку нельга страціць людзей, — падкрэсліў

Прэзідэнт. — Кіраўніцтва справамі — тут і бог загадаў, каб не было праблем... Трэба падтрымаць іх хоць пару месяцаў, пакуль адновіцца эканоміка ў свеце».

Беларускі лідар дадаў, што размова ідзе пра падтрымку не ўсіх агулам, а тых, хто найбольш пацярпеў з аб'ектыўных прычын — з-за зніжэння турыстычных патокаў ва ўмовах каранціну ў многіх краінах.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

Прэзідэнт падпісаў важныя дакументы сацыяльнай накіраванасці.

Аляксандр Лукашэнка падпісаў Указ № 179 «Аб аплаце працы». Указам прадугледжваецца падтрыманне заробтнай платы работнікаў бюджэтных арганізацый на ўзроўні, не ніжэйшым за памер мінімальнай заробтнай платы, і ажыццяўленне ім адпаведных даплат у выпадку вымушанай няпоўнай занятасці або аб'яўлення працоўнага ў якасці дадатковай магчымай крыніцы фінансавання расходаў бюджэтных арганізацый у выпадку недастатковасці сродкаў ад дзейнасці, якая прыносіць даходы, вызначаныя сродкі рэспубліканскага і мясцовых бюджэтаў.

Таксама быў падпісаны Указ № 178 «Аб часовых мерах дзяржаўнай падтрымкі наймальнікаў і асобных катэгорыяў грамадзян». Дакументам прадугледжана магчымасць атрымання наймальнікамі субсідый для даплаты работнікам да мінімальнай заробтнай платы пры іх вымушанай няпоўнай занятасці або аб'яўленні працоўна ў перыяд з 1 мая да 31 ліпеня 2020 года, а таксама выплаты ўзносаў у дзяржаўны пазабюджэты фонд сацыяльнай абароны насельніцтва. Рашэнне аб выдзяленні субсідый будзе прымацца мясцовым выканаўчым і распарадчым органам, а пералічэнне грашовых сродкаў — органам Фонду сацыяльнай абароны насельніцтва.

Указам таксама прадугледжана падаўжэнне да 31 жніўня 2020 года перыяду прадастаўлення дзяржаўнай адраснай падтрымкі ў выглядзе штомесячнай сацыяльнай дапамогі грамадзянам, у якіх у маі — ліпені 2020 года заканчваецца тэрмін дзеяння такой дапамогі.

Блізкая ўлада

Агучыць праблемы, задаць пытанні

Традыцыйна па суботах аблвыканкамамі і Мінскім гарвыканкамам праводзяцца прамыя лініі ў мэтах вывешэння эфектыўнасці работы са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб, выкаранення фактаў бюракратызму і цяганіны, паператворчасці, а таксама для аперацыйнага вырашэння праблемных пытанняў, якія ўзнікаюць у людзей.

Тэлефонныя лініі ў суботу, 30 мая, з 9.00 да 12.00 правядуць: намеснік старшыні Брэсцкага аблвыканкама Вадзім Іванавіч АЛЫШЭУСКІ. Тэл. 8 016 221 31 21;

кіраўнік спраў Віцебскага аблвыканкама Аляксандр Уладзіміравіч СЫСОЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;

першы намеснік старшыні Гомельскага аблвыканкама Ігар Мікалаевіч ЧАСНОК. Тэл. 8 023 233 12 37;

кіраўнік спраў Гродзенскага аблвыканкама Ігар Андрэвіч ПАПОЎ. Тэл. 8 015 273 56 44;

кіраўнік спраў Магілёўскага аблвыканкама Рыгор Аляксандравіч ВАРОНІН. Тэл. 8 022 250 18 69;

першы намеснік старшыні Мінскага аблвыканкама Сяргей Віктаравіч ЛЯЎКОВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;

намеснік старшыні Мінскага гарвыканкама Аляксандр Вікенцьевіч ДАРАХОВІЧ. Тэл. 8 017 222 44 44.

Парламенцкі дзённік

Вялікае свята для маленькіх

Перад Днём абароны дзяцей члены Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па заканадаўстве завіталі з такой мэтай у дзіцячы гарадок Ленінскага раёна Мінска.

Парламентарыі прывезлі падарункі і «цудоўны рамонак», на пялётках якога пакінулі свае пажаданні. Расці здаровымі і дужымі дзецям і падлеткам дапамогуць кеглі, мячы, абручы, дыскі. А малыя, у сваю чаргу, падрыхтавалі сувеніры для гасцей — яркія малюнкi, на якіх адлюстравана ўсё самае галоўнае для чалавека: сям'я, здароўе, сяброўства.

«Хай сціпла, але ад душы вырашылі павіншаваць дзяцей. Дзеці — самае галоўнае, што ёсць у краіне. Малыя і моладзь заўсёды былі на першым месцы», — сказаў журналістам дэпутат Аляксандр СОНГІН.

1 чэрвеня дэпутаты працягнуць віншаваць дзяцей у сваіх выбарчых акругах, дапамогуць вырашыць пытанні канкрэтнага дзіцяці або ўстановы. Разглядаюцца праблемы малых беларусаў і на заканадаўчым узроўні: зараз у Палаце прадстаўнікоў знаходзіцца Кодэкс аб адміністрацыйных правапарушэннях, адзін з раздзелаў якога датычыцца непаўналетніх.

Барвара МАРОЗАВА.

ШТО Ў СВЕЦЕ РОБІЦЦА

COVID-19 у ЗША: як чатыры вайны

За чатыры месяцы эпідэміі COVID-19 у ЗША загінула столькі ж амерыканцаў, колькі сукупна ў чатырох працяглых ваенных кампаніяў — на Карэйскім паўвостраве, у В'етнаме, у Іраку і ў Афганістане, перадае Euronews. Агульная колькасць ахвяр перавысіла 100 тысяч чалавек, склаўшы траціну ад агульнай колькасці смяротных выходаў у свеце ад каранавіруснай інфекцыі. Першыя хворыя былі зарэгістраваны ў штаце Вашынгтон у канцы студзеня. Пандэмія адбілася і на эканоміцы: 39 мільёнаў амерыканцаў цяпер зарэгістравана на біржы працы. Федэральныя ўлады настойваюць на аднаўленні эканамічнай актыўнасці, падкрэсліваючы пры гэтым, што рашэнні такога кшталту — прэрагатыва губернатараў.



Renault, Nissan і Mitsubishi плануюць уніфікаваць вытворчасць

Аўтамабільны альянс абвясціў маштабную рэформу з мэтай скарачэння выдаткаў і павелічэння канкурэнтаздольнасці. У рамках гэтага праекта да 2025 года Renault, Nissan і Mitsubishi павінны будаваць сумесна распрацоўваць і вырабляць прыблізна палову сваіх мадэляў. «Такі падыход скараціць нашы ўкладанні ў распрацоўку мадэляў на 40 працэнтаў», — растлумачыў старшыня праўлення Renault Жан-Дамінік Сенар. Рэформа прадугледжвае стандартызацыю вытворчасці і выкарыстанне адзіных базавых платформаў для стварэння новых аўтамабіляў. Пры гэтым партнёры па альянсе падзеляць паміж сабой рынкі. Renault



будзе адказваць за Еўропу, Расію, Паўднёвую Амерыку і Афрыку, Mitsubishi — за Паўднёва-Усходнюю Азію і Акіянію, а Nissan нацэліцца на Японію, Кітай і ЗША.

Венецыянскі кінафестываль пройдзе ў тэрмін

Ён адбудзецца з 2 да 12 верасня, паведаміла выданне Variety са спасылкай на губернатара рэгіёна Венета Лука Заю. Тым не менш венецыянскае біенале архітэктуры адклалі на наступны год з-за пандэміі каранавіруса. Звычайна даты абодвух мерапрыемстваў супадалі. Па словах Заі, для архітэктурнай выстаўкі спатрэбіцца дабудоваць неабходныя павільёны, у той час для кінаагляду «ўсё гатова». Губернатар Венета і па сумяшчальніцтве член адміністрацыйнага савета кінаагляду падкрэсліў, што фестываль адбудзецца ў «эксперыментальным фармаце». Ён папярэдзіў, што сёлета будзе паказана менш фільмаў, чым летась. Гэта тлумачыцца рэжымам ізаляцыі, у якім апынуліся ў тым ліку кінематаграфісты па ўсім свеце.

